

四川省科技公益发展基金会

川科技字（2025）第1号

四川省科技公益发展基金会 2024年工作报告暨2025年工作计划

2024年，在四川省科学技术协会和四川省民政厅的指导和关心下，四川省科技公益发展基金会（以下简称基金会）认真学习党的二十届三中全会精神、习近平总书记来川视察重要指示精神、省委十二届五次、六次全会精神，围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，求真务实抓落实、敢作善为抓落实，扎实推进乡村振兴工作，助力我省公益慈善事业高质量发展，聚焦推动新时代新征程四川现代化建设。

一、2024年工作报告

2024年，基金会强化党建引领，构建高效管理体系，促进业务发展；拓展宣传渠道，增强影响力；实施人才引进策略，提升专业力量；持续打造自有品牌项目，并孵化合作优质项目；深化互联网公开募捐平台合作，加强专项基金规范化管理，推动企业捐赠高质量发展。全年基金会通过多种渠

道积极募集款物，其中，捐赠收入主要来源于企业捐赠、互联网公开募捐、个人捐赠等。

（一）强化党建引领业务工作

2024年，在中共四川省科学技术协会社会组织联合委员会的指导下，基金会党支部带领支部党员、预备党员、入党积极分子积极学习党的二十大精神、二十届三中全会精神等会议精神，开展党纪学习教育主题活动，开展“三会一课”组织活动，加强政治建设。同时，基金会通过理事会、理事长办公会议、秘书处工作会议，强化党建引领基金会业务活动开展，发挥基层党组织战斗堡垒作用，优化内部治理，完善制度框架，不断创新公益慈善工作方式，从而提升团队成员学习能力与执行能力。

1. 党团工作开展基本情况

2024年，经基金会上级党委同意，基金会党支部名称正式变更为中共四川省科技公益发展基金会支部委员会，并通过党员大会，差额选举产生了新一届中共四川省科技公益发展基金会支部委员会。本年度基金会新入职2名党员和1名预备党员，目前，基金会已有正式党员11名，预备党员1名，拟发展对象2名，全体党员同志依照党章和有关规定积极主动地足额交纳了党费。2024年，在上级党委指导下，基金会支部定期积极开展组织生活共计12次，开展党课4次，包含学习党的二十大精神、二十届三中全会精神、习近

平总书记来川视察重要指示精神、省委十二届五次、六次全会精神，开展党纪学习教育专题理论学习活动、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育等各类活动，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”。

2.积极贯彻落实上级党委指示与要求

(1) 2024 年，基金会党支部副书记参加省科协社会组织联合委员会党纪学习教育专题理论集中学习会，学习了党课《党建与省级学会组织建设几点思考》。集中学习会后，党支部迅速组织生活会，传达省科协社会组织联合党委会议精神，并制定《中国共产党纪律处分条例》学习计划，结合集中与个人学习，开展《学纪知纪强党性，明纪守纪践初心》主题党课，使支部党员全面了解和掌握党的纪律要求，增强遵守纪律的自觉性。

(2) 2024 年，基金会党支部积极响应省科协社会组织联合党委关于开展“两新联万村·党建助振兴”活动的倡议，联合 18 家学会、研究会、协会，根据乡城县实际需求，共发放了 11 台电脑、6 台电动车、111 套科技包、146 套清洁包及 2 台安全饮水设备，同时，对当地 51 名困境老人进行了帮扶，为乡村振兴工作注入了新的活力。

3.党支部年度工作获得上级党委高度肯定

2024 年，基金会参加省科协社会组织联合党委召开的庆

祝中国共产党成立 103 周年暨“两优一先”表彰大会，基金会党支部荣获了上级党委授予的“先进党组织”荣誉称号；党支部副书记严星霖荣获了“优秀党务工作者”荣誉称号；支部党员方芹则荣获了“优秀党员”荣誉称号。

（二）构建高效管理体系助力业务推进

2024 年，基金会着力完善内部制度，规范业务流程，建立健全了财务管理制度和内部控制体系，所有资金收支严格按照规定进行会计核算和财务管理，接受监事和外部审计机构的监督，同时，基金会大力推进财务管理信息化建设，成功搭建了智慧管理平台，显著提升了财务电算化水平，从而确保了资金使用的安全性、准确性及透明度，进一步提高了基金会业务工作的效率。

（三）采取人才引进策略强化专业力量

2024 年，基金会收到简历 40 余份，组织面试 10 余场，成功招募新员工 3 名及实习生 7 名，包括 1 名社工专业毕业生、2 名持证社工及多名信息化、宣传报道、项目管理等专业人才，全年，基金会组织了 7 次入职培训与 1 次团建活动，有效提升了员工的专业技能，增强了团队凝聚力，促进了同事间的协作，进一步强化了基金会的人才专业化发展路径。

（四）持续打造优质品牌项目

1.持续打造自有品牌项目

2024 年，基金会持续推进了青少年健康成长中心、山区孩子的科技包、筑梦孩子的清洁包、甘肃地震紧急驰援、青年科技农场等一系列具有广泛社会影响力自有公益品牌项目，这些项目涵盖了科普教育、卫生健康、产业振兴、科学救灾和科普减防灾等，致力于解决社会发展的突出问题。2024 年，青少年健康成长中心项目在绵阳、泸州等地共设立 57 个中心，覆盖学校及社区。2024 年度基金会联合支付宝公益、腾讯公益与四川不站餐饮有限公司，为四川省甘孜州、乐山市、贵州省毕节市的 10 所学校及单位共计发放 1240 个爱心科技包；筑梦孩子清洁包项目本年度在攀枝花、广元市等地发放了 8796 套清洁包，惠及多个地区。寒窗学子大学梦项目年度帮扶四川省、甘肃省、云南省及新疆维吾尔自治区等地的 1118 名困境高中生；温暖山区困境老人项目 2024 年度帮扶了四川省甘孜州、巴中市、云南省保山市等地区的 319 位困境老人。

2.蓄力孵化优质合作项目

2024 年，基金会蓄力孵化陪伴久久关爱老人、助力山里娃走出大山、慈善助力三无变六有及遂您心愿助您启航等 7 个优质合作项目，重点帮扶山区困境儿童、空巢困境老人及其他特需群体，基金会与合作机构、爱心企业开展联合募捐，发起助力山里娃走出大山、慈善助力三无变六有、遂您心愿助您启航等 6 个品牌项目参与四川慈善专

场活动，项目累计获得 13530 人次的爱心捐赠。其中，陪伴久久关爱老人项目惠及渝川甘滇四省 3260 余位空巢困境老人。助力山里娃走出大山项目，在凉山州 5 校捐赠图书 1.6 万余本、教学一体机 8 台，开设手工、科学、艺术、生命教育等课程 2120 课时，举办兴趣课堂 356 场，惠及学生超万人次。

3.积极参与减灾防灾工作

2024 年，在减灾防灾领域，基金会充分发挥减灾防灾专业力量，在四川省慈善联合总会的支持下，成立四川应急慈善工作委员会，争取联动社会资源，规范行业参与，提供专业服务，不断提升慈善组织、志愿者等社会力量参与防灾减灾救灾能力水平，推动川内应急慈善事业高质量发展，有效应对各类突发事件，切实保障人民群众生命财产安全。

本年度“洪涝灾害紧急驰援”项目工作顺利完成，基金会携手“携手明天”专项基金，在湖南省与重庆市成功发放了 1800 套“家庭物资应急包”，精准对接了两地暴雨灾害中困境群众的实际需求。为绵阳平武县发放 3KW 发电机 5 台，5KW 发电机 5 台，15 套电缆，5 台 4KW 抽水机，100 套雨衣，为当地防洪抗涝提供保障支持；同时基金会积极开展甘肃积石山地震灾后重建工作，为积石山 5 所学校重建学校操场并配备体育用品，累计为当地 205 所学校

发放 206 套减防灾柜，开展校园及社区减防灾教育 55 场，服务受灾地区群众 6000 余人。

(五) 拓展互联网公募平台合作深度和广度

2024 年，基金会拓展互联网公募平台合作深度和广度，从合作方式、参与模式及资源整合等角度，采取具体可行的举措，包括加强支付宝公益平台项目优化升级，深化腾讯公益平台参与度，优化帮帮公益月捐项目合作，强化基金会在互联网筹资领域的发展，联合了遂宁市慈善总会、蓬溪县慈善会、遂宁市安居区慈善会、射洪慈善总会、成都市金牛区点点阳光社会工作服务中心、宜宾市春晖青少年服务中心等 10 余家社会组织，创新性地携手爱心明星以及合作伙伴，参与“蜀慈善邻·和美四川”四川慈善专场与中华慈善日等年度慈善活动，开展线上劝募及线下义卖、公益倡导等公益活动，激发社会各界对于慈善事业的高度关注与积极参与，以实际行动深刻诠释大爱无疆的慈善精神；依托每日益答、春节首页专题、春节红包封面、蚂蚁庄园等劝募工具，积极推动“人人参与、人人公益”的美好氛围，扩大公益出圈成效，提升基金会知名度。

(六) 加强专项基金规范化建设

2024 年，基金会加大对专项基金的监管力度，严格界定专项基金的运作范围，坚持落实基金会专项基金管理规定，规范专项基金对外宣传的合理合规性，优化专项基金模板化

建设，积极为合作单位赋能，推动专项基金的社会化募集进程，并提供必要的筹款活动物资支持，助力专项基金高效筹款及规范执行。

(七) 推动企业捐赠高质量发展

基金会坚持夯实企业捐赠基础，提升企业捐赠服务能力，提高项目执行效率，发展优质企业合作资源，按照基金会管理制度严格监督项目执行，其中，基金会全年接收爱心企业线下捐赠护眼教室 25 个，合计捐赠护眼仪 1220 台，为青少年儿童视力健康保驾护航。

(八) 拓展宣传渠道提升影响力

2024 年基金会加强与媒体的合作，融合线上线下渠道，形成自媒体矩阵，通过传统媒体、社交媒体、线下大屏等多种渠道广泛宣传基金会的公益理念、项目成果和捐赠情况，提高了基金会的知名度和美誉度，同时，积极参与国内公益论坛和研讨会，学习借鉴先进经验，拓展合作空间，持续发声，扩大基金会影响力。

基金会 2024 年度发布推文 191 篇，制作长图 51 幅，积极参与四川“蜀慈善邻”微信视频号活动，剪辑投稿视频超 50 个，荣获视频号创作激励。积极参与微博平台日常、专题、主题活动，连续 10 个月上榜微博公募基金会影响力榜 TOP30。爱心助学项目视频《不坠青云之志》荣获四川首届公益慈善短视频大赛‘最佳组织奖’三等奖。积极参与支付宝公益视

频投稿，21个视频成功入选，累计播放量超3000万，点赞量达340万，新增粉丝3万，有效助力项目推广和筹款。微博人人公益节期间，基金会官微积极联动明星粉丝团，助力安全饮水动力、爱心清洁包项目上榜公益好柿榜Top20，促进项目筹款，推动社群互动化传播。

二、2025年工作规划与展望

（一）继续推动公益项目优化与升级

1.持续优化升级现有品牌项目

继续优化青少年健康成长中心、山区孩子的科技包、筑梦孩子的清洁包、寒窗学子大学梦、温暖山区困境老人等品牌项目，提高项目质量和成效，扩大项目覆盖范围帮扶更多困境人群，同时，根据项目执行情况和受益群体反馈，适时调整项目内容和实施方式，做好项目提档升级工作，以更好地满足社会需求。

2.启动优质项目培育孵化

在充分调研的基础上，发掘在地资源，加强项目策划和设计，推行项目资料模板标准化，确保项目既能实时反馈进展，又兼具创新性、可持续性和广泛的可复制性，发掘各平台资源优势，依托各互联网平台，创新思考打造困境学生助学计划、助力山里娃走出大山、陪伴久久关爱老人、困境儿童眼镜捐赠等优质项目，为更多弱势群体提供帮助。

（二）加大资金募集与资源整合

1.加大资金募集力度

基金会各部门将制定详细的资金募集计划，明确募集目标和任务分工，加强跨单位跨部门工作协调沟通，深化现有捐赠者的沟通与维护，高规格严要求做好平台项目披露与执行，深挖资源积极参与平台各项活动，获取平台资源及流量支持，积极拓展新的线下捐赠渠道和资源，为公益项目的实施提供有力的资金保障。

2.资源整合与合作发展

基金会借势借力各大公益活动与平台，整合社会资源，加强与政府、企业、社会组织等各方的合作，提升捐赠服务能力，通过资源共享、优势互补，共同开展公益活动，提高公益资源的利用效率。积极探索并建立公益联盟或合作平台，以期推动公益行业向更高质量、更高水平发展。

(三) 组织建设与能力提升

1.继续加强法规政策学习

基金会定期组织全体人员参与线上线下法律法规和政策培训，紧跟公益领域政策动态，特邀专家深度解读《中华人民共和国慈善法》《慈善组织公开募捐管理办法》等新修订法规。强化与政府部门的沟通协作，积极参与政策法规的制定，为基金会发展营造良好政策环境。

2.完善内部治理结构

基金会将强化风险防控，优化人员结构和工作流程，提升对外联络与内部管理水平，确保决策高效、监督有力。依据新规和实际需求，加强制度建设，修订完善基金会章程、财务管理、项目管理等规章制度，确保组织运营规范有序，内部管理精准高效。

3.高度重视人才队伍建设

基金会将在营造思想政治、专业知识和法律法规、素质修养学习氛围的基础上，加强工作人员的培训和培养，鼓励员工考取行业相关资格证书，提高专业素质和业务能力，依托基金会作为省内大学社会实践基地优势，引进专业对口实习生，充实基金会的工作力量，开展部门协调员工交流会，加强员工之间沟通，增强团队凝聚力，调动员工的工作积极性和创造性，打造一支高效、专业的人才队伍。

回顾 2024，基金会在公益事业的征途上稳健前行，每一步都留下了坚实的足迹；展望未来，基金会肩负着重大的使命，前方既有挑战也有机遇，众多亟待完成的任务和宏伟目标正等待着我们一一实现。2025 年基金会将在业务主管单位和登记管理机关的指导下继续秉持宗旨和使命，团结一心，扎实工作，努力开创基金会发展的新局面，为公益慈善事业高质量发展做出更大的贡献。

四川省科技公益发展基金会

2025 年 1 月 1 日